O Père, Maître de l'univers, apprends-moi à contempler la création avec un regard neuf et un coeur jeune; à puiser dans la richesse de tes dons la génèrosité à te servir dans mon métier de guide de montagne.

Seigneur Jésus, Sommet de l'Univers et Centre des Coeurs, apprends-moi à lire ta présence dans le cristal des êtres et à aider la montée de chacun d'eux vers toi.

Que par ton Esprit je sois ton témoin à la tête de la cordée: sûr et intrépide à la conduire à l'attaque, capable de l'arracher à l'envoûtement d'une vie facile pour l'entraîner vers les cimes fascinée par ta Beauté en elles et soutenue par ta force et ta Patience en moi.

Glorieux St. Bernard de Menthon, notre modèle et protecteur, implore du Seigneur la force de monter comme toi vers le Père avec toute ma vie, avec tous mes frères, avec toute la Création dans l'audace et l'adoration. Amen

Cabane de Tracuit, IX. 1971

28.05 (Menthon), 15.06 (Aosta), 12.06
Ojcze, Panie  Wszechświata, naucz mnie podziwiać stworzenie świeżym spojrzeniem i sercem młodym; naucz z bogactwa Twoich darów czerpać hojność w służeniu Tobie przez moje rzemiosło przewodnika górskiego.

Panie Jezu, Szczycie Wszechświata i Serce serc naszych, naucz mnie czytać Twą obecność w krysztale bytów i wspomagać wspinaczkę  każdego z nich ku Tobie.

Spraw przez Ducha Twego, abym Ci był świadkiem na (początku liny) czele zespołu związanego liną: pewnym i nieustraszonym w prowadzeniu do ataku, zdolnym wyrwać (ich) spod uroku wygodnego życia i pociągnąć ku  wierchom urzeczonych Twoim w nich Pięknem i podtrzymywanych Twoją siłą i Cierpliwością, odciśniętą we mnie.

Sławny Św. Bernardzie z Menthon, nasz wzorze i obrońco, wypraszaj mi u Pana siły do wspinania się, jak Ty, ku Ojcu, całym moim życiem, ze wszystkimi moimi braćmi, ze wszystkim Stworzeniem, śmiało i w uwielbieniu. Amen

Schronisko Tracuit (Alpy Walijskie), IX. 1971

