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Na notę –  rodzaj egzaminu (do ustalenia), oddane w semestrze zadania

Wykład ma dostarczyć Państwu pewnych podstawowych wiadomości, głównie z psychologii rozwojowej, potrzebnych do nauczania nieletnich uczniów – nowicjuszy.


Omówione zostaną elementy psychologii rozwojowej Piageta oraz jego kontynuatorów. Zostaną też omówione prace Vygotskiego i innych myślicieli, którzy ukształtowali i uzasadnili nasze współczesne stanowisko na metody nauczania.


Przedstawione będzie opinia matematyka Freudenthala na nauczanie matematyki. 


Na wykładach poświecimy sporo czasu na omówienie przeszkód poznawczych, inaczej epistemologicznych. Rozpoznanie przeszkód poznawczych uczących się jest doskonałym narzędziem usprawniającym nauczanie.

Przyjrzymy się przeszkodom występującym zarówno u nieletnich uczniów, jak i u studentów fizyki. Zrozumiemy jak znajomość przeszkód pozwala na odpowiedni dobór zadań, na dobór doświadczeń i demonstracji, a co najważniejsze na odpowiednie planowanie programu nauczania. 


Omówimy parę konkretnych przypadków.


Na zakończenie poświęcimy trochę czasu na kształcenie uczniów wybitnie uzdolnionych.
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Psychozabawa

Psychozabawa przypomina dziecinny „głuchy telefon”.Grupa (cztery osoby) wybiera spośród siebie jedną, której jest pokazany rysunek. Kartka papieru, podzielona na cztery z zapełnionymi jakoś polami, jak na rysunku poniżej.

Pierwszy patrzący ma możliwie najdokładniej wszystko zapamiętać i przekazać następnemu, który może temu pierwszemu zadawać pytania. Jak przepytujący uzna, że już wie jak ilustracja wygląda przekazuje to następnemu. I tak dalej. Ostatni, czwarty ma narysować rycinę. Wtedy następuje porównanie narysowanej ryciny z oryginałem. 
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Z prezentowaną Państwu psychozabawą zetknęłam się dzięki mojemu synowi, który poznał ją na jakimś szkoleniu w swojej japońskiej firmie. Zaintrygowało mnie, że podobno grupą zawodową najlepiej rozwiązująca test są górnicy dołowi, a najgorzej z badanych wypadają nauczyciele. Postanowiłam sprawdzić. W kolejnych latach, nauczyciele uczestnicy studiów podyplomowych brali udział w tej psychozabawie. Rzeczywiście wypadali słabo.
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Analiza wypowiedzi nauczycieli sugeruje, że głównym powodem słabego wyniku testu jest postawa typu „ja wiem lepiej, i nie słucham uważnie”. Wynik zorganizowanych zawodów pomiędzy uczniami, doktorantami i profesorami nie był zaskakujący. Okazało się, że profesorowie wypadli najgorzej. I nie jest to dziwne, Psychozabawa nie sprawdza zdolności dostrzegania struktur, lecz pamięć do detali. W psychozabawie nie wartościuje się, co ważne, a co nie ważne.

 Widać jak pomocny jest wspólny język do porozumiewania, np. pojęcia z geometrii. Dobre użycie analogii, porównań jest bezcenne, ale też może prowadzić na manowce.

W prawym górnym rogu większość biorących udział identyfikowała symbol jako omega, po czym było dodawano „duża”, by podkreślić jej wymiar w stosunku do pozostałych liter. Profesorowie, studenci, często transformowali ten symbol w symbol Ω, co nigdy nie miało miejsca w grupach górników.

Zadanie: Zorganizować zabawę dla grupy znajomych przeanalizować wynik.
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